

## 追尋

## 過往宣教師之旅

◎黃麗香



▲馬偕博士故鄉禮拜堂前台灣訪問團全體合影。

一九九九年五月廿四日清晨，在劉瑞仁牧師的安排下，承蒙劉隆泰紀念基金會的贊助，四十八位來自台灣及本地教會的姊妹，由楊仁壽長老領隊，侯牧師娘及江榮憫牧師翻譯，自多倫多往Embros出發，開始一天的宣教師腳蹤巡禮之旅。

奔馳在加拿大廣闊翠綠的平原，加上江牧師的介紹，在不知不覺中過了兩個鐘頭，到達了馬偕牧師的故鄉佐拉村(Zorra)。首先前往墓園，在那兒加拿大長老教會為紀念馬偕牧師在台灣所作的工，而豎立了一座紀念碑，來紀念這位終身獻身台灣，甚至也葬於台灣的偉大教會開拓者。回想馬偕牧師一八七一~一九〇一年在卅年間，共開拓六十餘所教會，施洗信徒約四千人，並設立傳教師訓練學校及從事醫療工作。

在大家紛紛留影之後，由太平境教會戴馨德牧師獻花及禱告，接著轉往馬偕牧師的母會——Knox長老教會，在那兒得到了教會姊妹招待，並為大家介紹這個教會的歷史。原來馬偕牧師的父母做禮拜的教會是建立在剛剛所去的墓園上，而目前這間禮拜堂是第四間。在講台的左側，存放了一組銀製的茶具組，是馬偕牧師第一次從蘇格蘭回來時教會送給他的禮物，直到馬偕牧師蒙主恩召後，再由牧師娘捐給教會收藏留念。同時，教會亦珍藏了一本馬偕博士所寫的書。隨後大家轉往Knox聯合教會參觀。這教會在一九二五年之前是屬長老會，後來為了合一而成為聯合教會，所以它也是

馬偕牧師的母會。除了內部莊嚴典雅的擺設及裝有一〇〇〇支風管的管風琴外，最吸引人的地方是在教堂門外，蓋有一幢比照馬偕牧師小時聚會的小小模型木屋教堂，讓人不覺得想起「棕色教堂」那首歌。

用過午餐之後，緊接著往貴湖市(Guelph)邁進。貴湖是一個很平靜的小城市，但卻擁有一所以農牧業而聞名的貴湖大學。在抵達Guelph Woodlawn Cemetery以後很快地找到了吳威廉牧師娘安息的地方(吳威廉牧師(Rev. William Gauld)葬於台灣)，吳牧師曾任教於台灣神學院及台南神學院。牧師娘隨牧師赴台後從事英語及音樂的教學外，更熱心組織培訓聖歌隊，將西洋的音樂介紹給台灣，故被稱為「台灣音樂之母」。吳牧師的女兒同樣獻身於台灣的吳阿玉姑娘亦同樣安葬於此，吳姑娘誕生於淡水，除受教育及二次大戰期間外，都住台灣直到退休。一生貢獻於台南新樓醫院、樂山園癲瘋醫院，及台中癲瘋醫院的醫療傳道工作。排在牧師娘旁邊的是牧師娘的姊妹，據Pat敘述，當年吳牧師夫婦陸續在台生下兒女後，為能專心在台事奉，並使孩子接受母國的教育，均將孩子送回加拿大交由孩子的阿姨來照料。所以吳姑娘、李醫師娘都受過這個阿姨的照顧。回想宣教師們為主的福音，所付出的不止是時間和青春，更獻上了家庭。像吳威廉牧師家庭連著兩代都獻身台灣的福音工作，叫人如何不感動？在同一墓園也是李約翰醫師(Dr. John Llewellyn Little M.D.)及李醫師娘

(Dr. Flora Gauld Little M.D.)的家族墓。李醫師是吳牧師的三女婿，曾任馬偕醫院的醫師，以及新樓醫院的院長。夫妻倆夫唱婦隨，盡心盡力在台灣從事醫療傳道工作，直到二次大戰為日本人所逐出為止。李醫師的兩位女兒(Jean和Pat)也帶著兩位孫女前來會合。而為了歡迎遠來的鄉親，並一起追思昔日的宣教師，住在當地的前長榮女中校長劉主安夫人在其子、媳的陪同下，與多位主內的兄弟同赴墓園來共襄盛舉。同時，當地的報社也派出記者前來採訪攝影。在第二天(25日)的頭版新聞，以彩色相片大幅的報導此一追思的活動。

離開了貴湖，車子轉回多倫多到達Etobicoke的Glendale Memorial Grave。這是自一九〇七年至一九四一年獻身在台北神學院、台南神學院，及彰化地區傳教的劉忠堅牧師(Rev. Duncan MacLeod)家族最後安

息的地方。劉忠堅牧師除了夫婦投入台灣的福音事工外，他們長女劉路得姑娘(Miss Ruth MacLeod)也分別在長榮女中及台南神學院教授基督教教育、英文、音樂等。次子劉榮義牧師(Rev. Jan G MacLeod)一生擔任宣教師駐在日本，退休後在台灣神學院服務一年。結束了對劉忠堅牧師家族的追思，繼續前往一位前幾年才離開我們的伊天賜牧師墓地。伊牧師曾任長榮中學校牧，台南神學院院牧及新約教授。於一九九一年返加後，度過一段十分艱辛的日子，後因攝護腺癌於一九九六年蒙主恩召，享年六十一歲。遺下牧師娘及一子一女。最後探訪了侯書德牧師、蘇祐美女士的養母烈以利姑娘(Miss Isabel Elliott)的墓地。她曾在馬偕醫院及彰化基督教醫院擔任護理長，並從事護理人員的訓練工作。侯牧師娘就是她在彰化基督教醫院時所接生並收養的女兒。

當夜幕低垂一車的人駛往餐廳之途，不知除了稍覺疲憊的身心外，每個人心中是否有所感觸？當日駕駛遊覽車的司機，起初十分詫異這次的行程。依據她開二十幾年的遊覽車經驗，從沒有這純逛墓園的「觀光團」，但經過江牧師的解釋後她深受感動。一百多年前，上帝藉著那麼多宣教師，放棄他們的學歷、地位，割捨他們的父母、親人，遠渡重洋來到這個陌生的國度為傳揚福音而奮鬥，甚至終身獻身在這塊土地上，使我們有幸而成為上帝的兒女，是否你會想過，我們應該更努力為主做工，以免辜負先前宣教師為我們犧牲所做的一切？

劉路得：  
長榮女中  
教英文，  
音樂，南  
神基督教教育



馬偕牧師故鄉教會



伊天賜牧師：長榮中學與南神院牧及新約教授